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АКТИВІЗАЦІЯ МОВЛЕННЄВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ З
ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИМИ ПОРУШЕННЯМИ

У статті розкрито сутність та представлено всебічний аналіз особливостей розвитку мовлення дітей
старшого дошкільного віку з інтелектуальними порушеннями та розкрито провідні психологічні механізми, які
визначають формування їхньої мовленнєвої діяльності. Акцентовано увагу на специфічних труднощах, що
виникають у таких дітей під час опанування мовленнєвих умінь, зокрема недостатній мотивації до мовленнєвого
висловлювання, обмеженості словникового запасу, труднощах у розумінні зверненого мовлення й побудові
власних висловлювань. У цьому контексті підкреслено вагоме значення системної корекційно-розвиткової роботи,
спрямованої на цілеспрямоване формування мовленнєвих, пізнавальних та соціальних навичок.

Стаття детально висвітлює методику організації занять, що стимулюють мовленнєву активність дітей 5–6
років з інтелектуальними порушеннями, з використанням спеціально підібраних вправ і дидактичних ігор на
соціально-побутову тематику. Такий підхід сприяє підвищенню зацікавленості дітей у мовленнєвій взаємодії,
розвитку їхньої ініціативи, формуванню навичок спілкування у знайомих життєвих ситуаціях. Обґрунтовано
ефективність запропонованих методичних засобів, які забезпечують систематичну підтримку розвитку мовлення
та підсилюють позитивну динаміку корекційно-педагогічного впливу.

Ключові слова: мовленнєва діяльність,  діалогічне та монологічне  мовлення, інтелектуальні порушення,
лінгводидактика, соціально-побутові навички, моделювання реальних ситуацій, пізнавальні процеси, корекційні
заняття.

Постановка проблеми. Мовлення є основним засобом пізнання й спілкування, що забезпечує
успішну соціалізацію дитини. До 5–6 років формується фонетичний, лексичний та граматичний
компоненти мови. У цьому віці діти опановують діалогічне та монологічне мовлення. У дітей старшого
дошкільного віку з інтелектуальними порушеннями мовленнєвий розвиток затримується. Відхилення від
вікових нормативних показників у розвитку мовлення зумовлюють неспроможність дитини увійти в
соціальні контакти з оточуючими, опанувати навчальну діяльність. Словниковий запас і граматика у
таких дітей формуються спрощено, поширені дефекти звуковимови та труднощі в побудові речень.
Навіть незначне мовленнєве гальмування у цьому віці впливає на  розвиток пізнавальних процесів та
соціальну адаптацію дитини, оскільки мовленнєва компетентність є одним із показників загальної
культурної готовності до школи [6].

Сучасні воєнні та соціальні виклики суттєво ускладнили освітній процес. Для дітей із
особливими освітніми потребами переміщення, евакуації та дистанційне навчання стали великим
стресом.

Застосування соціально-побутового орієнтування як методологічної бази для розвитку мовлення
відкриває нові перспективи. Адже побутові ситуації, які є знайомими дітям, створюють зрозумілий
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контекст для засвоєння нових слів, формування зв’язних висловлювань та розвитку комунікативних
умінь. Однак, у сучасній практиці дошкільної освіти цей підхід використовується недостатньо, що
підтверджує необхідність його детального вивчення й розробки ефективних методик.

За таких умов особливого значення набуває пошук інноваційних підходів у роботі з дітьми, які
мають інтелектуальні та мовленнєві порушення. Незважаючи на досягнення в галузі спеціальної освіти,
практика показує, що традиційні методи розвитку мовлення часто не відповідають сучасним викликам.
Застосування соціально-побутового орієнтування як методологічної бази для розвитку мовлення
відкриває нові перспективи. Адже побутові ситуації, які є знайомими дітям, створюють зрозумілий
контекст для засвоєння нових слів, формування зв’язних висловлювань та розвитку комунікативних
умінь. Однак, у сучасній практиці дошкільної освіти цей підхід використовується недостатньо, що
підтверджує необхідність його детального вивчення й розробки ефективних методик.

Аналіз досліджень і публікацій. Проведене дослідження спирається на низку психолого-
педагогічних теорій і практичних підходів. Базовими стали роботи, присвячені загальним
закономірностям мовленнєвого розвитку дітей дошкільного віку, які обґрунтовують вплив мовлення на
пізнавальну діяльність. Особливості навчання дітей із інтелектуальними порушеннями підкреслювали
важливість корекційного підходу в освіті. Сучасні підходи до активізації мовленнєвої діяльності,
розроблені українськими дослідниками, доповнюють ці теоретичні основи, зосереджуючи  увагу на
ігрових та інтерактивних методах навчання (А. М. Богуш, О. В. Боряк, Н. В. Гавриш, Ю.В. Пінчук, С.І.
Корнев, І.В. Мартиненко, С.І. Геращенко та ін).

В межах нашого дослідження мовленнєвий розвиток дітей дошкільного віку розглядається як
комплексний процес, що охоплює формування лексики, граматики, зв’язного мовлення та соціальних
навичок спілкування.

Кожне корекційне заняття має бути максимально продуктивним,  тому виникає потреба в
розробці методики, що поєднує тренування мовлення з конкретними практичними діями в звичному для
дитини контексті. Власне, актуальним постало створення занять, де мовленнєві навички розвиваються
водночас із соціально-побутовими навичками дитини.

Мета статті є висвітлення основних положень нашого дослідження, яке було спрямоване на
розробку, обгрунтування і експериментальну перевірку методики, яка стимулюватиме мовленнєву
активність дітей 5–6 років з інтелектуальними порушеннями використовуючи вправи та ігри соціально-
побутового змісту.

Виклад основного матеріалу дослідження. Завдання дослідження передбачало
проаналізувати сучасні психолого-педагогічні підходи до розвитку мовлення дошкільників з особливими
освітніми потребами; визначити особливості мовленнєвої активності старших дошкільників з
інтелектуальними порушеннями (рівень словникового запасу, граматичних умінь, здатність ініціювати
висловлювання); розробити комплекс ігрових і практичних занять соціально-побутового спрямування з
моделюванням реальних ситуацій; провести констатувальний експеримент для виявлення початкового
стану мовлення в групі та формувальний експеримент з апробації методики; оцінити її ефективність за
результатами порівняння до і після показників [5].

Для досягнення мети роботи нами було використано комплекс методів. А саме, аналіз і синтез
наукових джерел у галузі дошкільної лінгводидактики й спеціальної педагогіки  дозволили
сформулювати вихідні положення дослідження. Зокрема, враховано праці українських мовознавців, які
підкреслюють нерозривний зв’язок мовлення й мислення в дошкільному віці. Педагогічне
спостереження, анкетування, бесіди, педагогічний експеримент дали можливість вивчити реальний
рівень мовленнєвої активності дітей та перевірити розроблену методику. Серед прийомів
спостереження – фіксація спонтанних висловлювань дітей під час ігор і побутових ситуацій, відзначення
ініціативності та зв’язності мовлення. Анкетування вихователів і батьків доповнювало картину реальної
мовленнєвої поведінки дитини поза заняттями. Індивідуальні діагностичні бесіди (опис малюнків,
програвання сценок) давали більш глибоке розуміння словникового запасу дітей та умінь підтримувати
діалог.

Констатувальний експеримент був спрямований на виявлення вихідного рівня мовленнєвої
активності групи. Дітей оцінювали за стандартними логопедичними вправами (модифіковані тестові
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завдання на словник і зв’язне мовлення). Формувальний експеримент полягав у проведенні серії
спеціально спланованих занять з використанням соціально-побутових ситуацій. Заняття містили
рольові ігри, а саме: «У магазині», «У поліклініці», «День народження», «У гостях» та ін. Також
використовувалися дидактичні вправи з моделями побутових дій, наприклад сервірування столу,
підготовка до свята, а також мовленнєві етюди - діалогічні вправи на побутові теми [3].

Для оцінки результатів було використано кількісні та якісні підходи. З одного боку,  ми фіксували
частоту ініціативних висловлювань дитини під час кожного заняття, довжину і повноту відповідей,
кількість ужитих слів. З іншого боку - аналізували якість використання лексики і граматики,
спостерігаючи за зміною поведінки дітей та  фіксуючи зміни результатів в таблицях та графіках.
Критеріями успіху вважали суттєве збільшення кількості ініціатив, кількості вживаних слів і зростання
зв’язності промови порівняно з констатувальним етапом. Обробка статистичних даних (середні
арифметичні, відсоткові показники) дали змогу об’єктивно зафіксувати динаміку змін у групі.

Констатувальний експеримент виявив високу неоднорідність рівня мовленнєвої активності
серед вихованців. Рис.1 ілюструє приклад кількісних показників ініціативних висловлювань дітей у
навчальному
процесі.

Рис. 1. Частота мовленнєвих ініціатив дітей
На рис.1 показано, що найактивнішими були Сергій і Максим (по 7–8 ініціатив за заняття), тоді як

Павло здебільшого мовчав. Загалом половина дітей групи ініціювала висловлювання рідше, ніж один
раз на 5 хвилин заняття.

При індивідуальному тестуванні констатовано подібні тенденції. Тільки декілька дітей регулярно
давали розгорнуті відповіді на запитання педагога та підтримували бесіду. Решта найчастіше
відповідали односкладовими фразами. Наприклад, на питання «Що ти робиш?» деякі відповідали лише
«граюсь» або «ось так», замість формулювання відповіді повним реченням. Словниковий запас
більшості дітей оцінювався як середній або низький (приблизно 30–60 слів активного словника).
Найбільший показник словникового запасу  та значень висловів мали Максим і Сергій (~75–80 слів) з
високою часткою правильного вживання. У інших дітей словниковий запас був помірним, і багато слів
застосовувалося з помилками [4].

Додатковий аналіз підкреслив середовищний ефект: діти значно активніше говорили під час
індивідуальної роботи з педагогом, ніж у групових вправах. Під час рольових ігор з одним чи двома
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дорослими вихованці частіше вступали в діалог. Наприклад, під час вправи «магазин» в
індивідуальному форматі спостерігалось більше ініціатив, ніж коли та сама ситуація моделювалась
групою з 10 дітей. Очевидно, що групова динаміка не завжди забезпечувала однакову залученість усіх:
деякі діти пасивно спостерігали. Цей результат узгоджується з висновками інших досліджень:
індивідуальний підхід, коли педагог веде бесіду по черзі з кожним вихованцем, є ефективнішим у
стимулюванні мовлення [2].

Таким чином, констатувальний етап показав низький початковий рівень мовленнєвої активності
в групі, суттєві індивідуальні відмінності та пасивну реакцію багатьох дітей. Цей етап обґрунтував
необхідність розвитку методики, яка б активніше включала дітей у мовленнєвий процес через знайомі
їм практичні сюжети.

Експериментальні дані свідчать, що включення мовленнєвих завдань в «побутовий» контекст,
значно підвищує активність дітей з інтелектуальними порушеннями. Рольові ігри та імітаційні вправи
(«іграшковий магазин», «сімейне свято», «допомога лікарю» тощо) сприяли розширенню словникового
запасу дітей, запам’ятовуванню та вживанню нових слів і фраз. Це узгоджується з даними Thiemann-
Bourque та ін., які показали тісний зв’язок між ігровою діяльністю й мовним рівнем дитини: активне
програвання ситуацій стимулює збільшення словника і покращує зв’язність висловлювання [8].

Наприклад, у нашому експерименті після серії рольових ігор середня частота ініціативних
висловлювань зросла більш ніж удвічі (з ≈2,3 до ≈5,1 за заняття). Якість діалогічного мовлення також
покращилася. Діти почали давати розгорнуті відповіді і активніше підтримували розмову. Водночас
збільшилася самостійність промов. Якщо на початку лише ≈20% вихованців змогли скласти коротку
розповідь за картинками, то після навчання таких стало близько 60%. Отже, інформація, подана у
знайомому прикладному контексті, засвоюється легше й закріплюється надовго.

Важливим фактором успіху виявилась і емоційна складова занять. Педагоги створювали
доброзичливу атмосферу, а саме - заохочували кожну дитину до відповіді, використовуючи улюблені
іграшки й мультимедійні засоби, щоб зробити процес цікавим. Цей аспект підтверджує те, що
психологічна підтримка дітей з інтелектуальними порушеннями має ключове значення. Також UNICEF
зазначає, що для дітей з особливими освітніми потребами особливо важливими є додаткові форми
підтримки (логопедичне консультування, психологічна допомога), які підвищують їхнє бажання
взаємодіяти [9].

Узагальнення результатів показало, що інтерактивні, практично зорієнтовані завдання
виявилися набагато продуктивнішими, ніж традиційні. У процесі рольових ігор діти не усвідомлювали,
що виконують «практичне» завдання – вони просто «грали» буденні сцени, і від цього мовлення
спонтанно стало змістовнішим, повнішим. Такі ситуації створюють природний «зрозумілий» контекст, у
якому діти частіше промовляють повні речення. Це підтверджує сучасні концепції розвитку дітей щодо
підвищення  мовленнєвої активності, яка формується за умови активної взаємодії з оточенням і
спонукає до самостійного вирішення значущих для неї завдань.

Проведене дослідження підтвердило, що діти старшого дошкільного віку з інтелектуальними
порушеннями які мають виражені недорозвинення мовлення: обмежений словниковий запас,
пошкоджену звуковимову, аграматичність та проблеми з конструкцією зв’язного мовлення потребують
спеціально організованих корекційних занять, що будуються з урахуванням їхніх можливостей та
інтересів [1].

В рамках роботи було розроблено і апробовано авторську методику активізації мовлення, що
базується на використанні завдань  соціально-побутового  змісту. Комплекс вправ моделював знайомі
сценарії («В магазині», «Побутові справи», «День народження», «У гостях» тощо), які спонукали дітей
називати предмети, описувати дії та коментувати процеси. Кожне заняття мало інтерактивний характер.
Використовувалися сюжети-завдання з  реквізитами. Застосовувалися іграшкові продукти, посуд,
іграшкові персонажі, картки-зображення й короткі драматизації. Важливим етапом було поступове
ускладнення завдань. Спочатку застосовувалися прості завдання на називання, потім — на пояснення й
планування. Практичну цінність методики підтвердили результати дослідження. Після пройденого курсу
занять  відповіді учасників експерименту збагатилися новими словами, вони стали значно частіше
ініціювати мовлення, а частина мовних формул (привітання, прохання, подяка) перейшла у звичайне
спілкування дітей [7].
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На основі отриманих даних нами сформульовано рекомендації для  дефектологів-практиків. А
саме, при   плануванні  мовленнєвих занять корисним є застосування інтерактивних ігор, що
відтворюють знайомі щоденні ситуації (заходи, побутові теми); широко використовувати наочний
матеріал (іграшки, картинки, плакати) і рухливі вправи з мовленнєвим компонентом для залучення уваги
дітей. При виконанні завдань важливо застосовувати індивідуальний підхід, виявляти «зону
найближчого розвитку» кожної дитини, фокусуватися на відповідних завданнях зі звуками,
розширенням словника дитини, зв’язним мовленням). У разі необхідності  передбачено розділяти  групу
на підгрупи за рівнем підготовки для оптимального включення всіх дітей в активну роботу. Важливо
надавати консультації батькам та залучати їх до повторення та закріплення навчального матеріалу
дома. Створювати на заняттях сприятливу емоційну атмосферу: заохочувати кожну спробу дитини,
використовувати схвалення замість критики, впроваджувати ігрові елементи, що знижують тривожність.

Висновки, перспективи подальших пошуків у напрямі дослідження. Перспективним є
запровадження цифрових інструментів для розвитку мовлення в прикладному контексті. Адаптивні
комп’ютерні програми або мобільні додатки, що імітують побутові ситуації (похід до магазину, похід у
лікарню, організація свята) можуть стати потужним доповненням при плануванні корекційних занять,
особливо у випадках дистанційного навчання чи форс-мажорних обставин (пандемія, війна). Також
доцільно розширити дослідження на інклюзивні середовища — порівняти ефективність методики в
групах зі звичайними дітьми і дітьми з особливими освітніми потребами, оскільки взаємодія з
однолітками може додатково стимулювати мовлення обох категорій [5].

Отже, результати дослідження підтвердили, що системно сплановані навчальні ситуації
соціально-побутового спрямування істотно підвищують мовленнєву активність дітей старшого
дошкільного віку з інтелектуальними порушеннями. Навчання у «живому» контексті сприяють міцнішому
засвоєнню мовленнєвих навичок і формують у дітей впевненість у спілкуванні. Наукова та практична
значущість дослідження полягає в уточненні підходів до розвитку мовлення дошкільників з
інтелектуальними порушеннями та в обґрунтуванні комплексної методики, орієнтованої на реальне
життя дитини. Отримані матеріали можуть бути використані педагогами та батьками для планування
занять, що ефективно стимулюють розвиток мовлення дітей із порушеннями інтелектуального розвитку.
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CHEPURNA L., MARUDA O, KOVALCHUK D. ACTIVATION OF SPEECH ACTIVITY IN OLDER
PRESCHOOL CHILDREN WITH INTELLECTUAL DISABILITIES.

The article reveals the essence and provides a comprehensive analysis of the specific features of
speech development in older preschool children with intellectual disabilities, as well as outlines the key
psychological mechanisms that determine the formation of their speech activity. Attention is focused on the
specific difficulties these children encounter while mastering speech skills, including low motivation for verbal
expression, limited vocabulary, challenges in understanding spoken language, and difficulties in constructing
their own utterances. In this context, the article emphasizes the importance of systematic corrective and
developmental work aimed at the purposeful formation of speech, cognitive, and social skills.

The article offers a detailed description of a methodology for organizing educational activities that
stimulate the speech activity of 5–6-year-old children with intellectual disabilities through specially selected
exercises and didactic games on social and everyday topics. This approach increases children’s interest in
verbal interaction, supports the development of initiative, and facilitates the acquisition of communication skills
in familiar life situations. The effectiveness of the proposed methodological tools is substantiated, as they
provide consistent support for speech development and enhance the positive dynamics of corrective and
pedagogical influence.

Keywords: speech activity, dialogic and monologic speech, intellectual disabilities, linguodidactics,
social and everyday skills, real-life situation modeling, cognitive processes, corrective classes.
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